GERCEK SAYILAR KUMESINDE ARALIK KAVRAMI

Sayi dogrusunda farkli iki noktanin aralarindaki tiim gercek
sayllardan olusan alt kimeye aralik denir. Araliklar verilen

kiimenin ug¢ noktalarinin kimeye dahil olup olmamasina
bagli olarak adlandirilir.



Kapali Aralik ve Acik Aralik

a, b, x E Rve a < b olsun. U¢ noktalarin (a ve b nin) araliga dahil
oldugu kiimeler a £ x £ b kapali aralik olarak adlandirilir ve [a, b]
seklinde gosterilir.

Uc noktalar
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Uc noktalarin (a ve b nin) araliga dahil olmadigi kimelera<x<b
actk aralik olarak adlandirilir ve (a, b) seklinde gosterilir.
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Yari Acik Aralik

a, b, x € Rve a< b olsun. U¢ noktalardan birinin araliga
dahil olmadigi kiimeler (a < x £ b ya da a £ x < b) yari a¢ik
aralik olarak adlandirilir ve (a, b] ya da [a, b) seklinde
gosterilir.
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(-eo, +e2) araligi ile gergek sayilar kiimesi ifade edilir. Diger bir
ifadeyle, R = (-eo, +2°) olur



Asagidaki esitsizlikleri farkli gosterimlerle ifade edelim.
a. 2<x=<1 (xeR)
b. 3<x<0 (xeR)

L

-1<x<2 (xeR)

Q.

2<x%x<H (x e R)



Cozim
a. 2 < x < 1 esitsizligi -2 ile 1 dahil olmak tzere, bu iki say!
arasindaki tum gercek sayilar seklinde ifade edilir.

Sayi dogrusunda gbsterimi asagidaki gibi olur.
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Kume gosterimi: {x : -2<x<1,x e R}

Aralik gosterimi: [-2, 1]

b. -3 < x <0 egitsizligi -3 ile 0 arasindaki tim gercek say!-
lar seklinde ifade edilir.

Say! dogrusunda gosterimi asagidaki gibi olur.
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Klme gosterimi: {x : -3 <x <0, x € R}

Aralik gosterimi: (-3, 0)



c. -1 <x< 2 esitsizligi —1 e esit veya —1 den blyulk ve 2 den
kucuk tum gercek sayilar seklinde ifade edilir.”

Sayi dogrusunda gdsterimi asagidaki gibi olur.
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Kume goésterimi: {x: -1 <x<2, x € R}

Aralik gosterimi: [-1, 2)

d. 2 <x <5 esitsizligi 2 den buayuk ve 5’e esit veya 5'ten ku-
cuk tim gercek sayilar seklinde ifade edilir.”

Sayi dogrusunda gdsterimi agagidaki gibi olur.
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Kume gosterimi: {x: 2<x<5, x € R}

Aralik gosterimi: (2, 5]



{x:x = -1, x € R} kimesine karsilik gelen araligi sayi
dogrusunda gosterelim.



¢OzUm

Verilen kime bir araliktaki uc noktalardan biri kapali, digeri
sonsuz ise bu aralik 1sin olarak adlandirilir.
{Xx:-1<x<wx,xeR} = [-1, ) dur.

Sayl dogrusunda gosterimi asagidaki gibi olur.
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A = (-1, 3) ve B = [2, «0) kUmeleri veriliyor.

Buna gore, A N B kiimesini sayl1 dogrusunda gosterip
aralik ile gosterelim.



¢OzUm
A n B kumesi, A = (-1, 3) ve B = [2, o) kimelerinin kesisim
kimesidir. Buna gore, grafik gdsterimi asagidaki gibi olur.
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Aralik gosterimi ise (-1, 3) N [2, ) = [2, 3) tdr.



A=(1,4) ve B=]0, 3] olduguna gore,
a) AU B araligini bulunuz.
b) AN B araligin bulunuz.

c) A\B araligini bulunuz.



2 Coziim
A=(1,4)={x| 1<x<4, x€ER}
B=[0,3]={x]| 0<sx<3, xER}
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a) AUB={x| x€EA veya xEB, xER}
={x| 0<x<4, xER}

b) ANB={x| x€A ve x€B, x€R}

={x| 1<x<83, x€ER}

c) A\B ={x| x€A ve x&B, xR}

={x| 3<x<4, xER} bulunur.



Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

a, b, c € R olsun,

Bir esitligin her iki yanina ayni sayi eklenip cikarilabilir.

Bu durumda esitlik degismez.
a=biseatc=b+cvea-c=b-colur

Bir esitligin her iki yani sifirdan farklh bir sayi ile carpilabilir.
Bu durumda esitlik degismez.

a=b ise a.c = b.c olur.



a ve b gercek sayi ve a sifirdan farkli olmak Gzere
ax+b=0 ifadesine birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
denir.

Denklemi saglayan x degerine denklemin kokii ve bu degerlerin
olusturdugu kiimeye de denklemin ¢6zim kiimesi denir.



ax+b=0 denkleminde;
a sifirdan farkl oldugunda denklemin bir tek ¢coziimui vardir.

a ile b sifir ise denklemin ¢c6zimu sonsuz elemanli yani gercek
sayilardir.

a sifir ve b sifirdan farkl ise denklemin ¢é6ziimu yoktur yani ¢cozim
kiimesi bos kimedir.



J Ornek

@+ 1)x2+ (b-1)x-2=0

denklemi birinci dereceden bir bilinmeyenli denk-

lem olduguna gore, a ve b nin alabilecegi deger-
leri bulalim.



J Cozim

@+ 1)x2+ (b-1)x-2=0

denklemi birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
olduguna gére, bu esitlikte x2 li terim olmamali ve X
in kat sayisi O dan farkli olmalidir.

Oyleyse, a+1=0 ve b-1=0 dr.
a+1=0ise a=-1 dir.
b-120 ise b1 dir.

Bu durumda, a = -1 dir. b ise 1 den farkh bir ger-
cek sayidir.



J Ornek

3x-6=0

denkleminin ¢ozum kumesini I, Z ve R de bu-
lalim.



J Cozum

Ix—6=0
3x-6+6=0+6

3x=6
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3 3
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olur. 2 sayisi hem N nin hem Z nin hem de R nin bir
elemanidir. Bu durumda, 3x —6 = 0 denkleminin I¥,
Z ve R de cozum kumesi,

C = {2} olur.



J Ornek

2X+1=6

denkleminin ¢oziam kumesini N, Z ve R de bu-
lalim.



J Cozim

2x+ 1 =6 ise 2x =5
ise X :g dir.
2
5 ; s e v
5 sayisi IN nin ve Z nin bir elemani degildir.

Denklemin IV ve Z de cozum kimesi C = &

R deki ¢c6zum kimesi C = {%} dir.



J Ornek

3x+ 1) =x+ 10

denklemin ¢6zum kiimesini dogal sayilarda bulalim.



J Cozim

3(x+1)=x+10
3x+3=x+10
3x-x=10-3
2x=7

7
X ==— olur.
2

Buldugumuz g sayisi dogal sayl olmadigindan, veri-

len denklemin cozim kumesi,

C =@ olur.



J Ornek

“Bir sayinin 2 fazlasinin 3 kati, sayinin 20 eksigine esit
olduguna gore bu sayi kactir?”

sorusunun cevabini dogal sayilar ve gercek sayilar
kiimesinde bulalim.



J Cozim

Bilinmeyen sayl x olsun. Buna gore istenen denklem,
3(Xx+2) =x-20
olur. Bu durumda,

3(X + 2) = x—-20

3X+6=x-20
3X-x=-20-6
2X = -26

X = -=13 bulunur.

Buldugumuz -13 sayisi gercek sayidir ama dogal say!
degildir. Buna gére denklemin,

dogal sayilarda ¢6zum kimesi = C =@

gercek sayilarda cozum kimesi = C = {13} olur.



| Grnek

/
I

8x + 1
L S W

denkleminin ¢ozum kuimesini rasyonel sayilarda ve
tam sayilarda bulalim.



J Cozum

8Xx + 1
u =2X+ 1

8x+1=3(2x+1)
8x+1=6x+3
8x—-6x=3-1
2X =2
X=:1dif:
Buldugumuz 1 sayisi hem rasyonel sayidir hem de tam

sayidir. Buna gore denklemin, hem rasyonel sayllarda
hem de tam sayilarda cozum kumesi,

C = {1} olur.



J Ornek

3X+5=2x+3) + x-1

denkleminin ¢ozum kamesini bulalim.



j Cozim

3X+5=2(x+3) + x-1
X+5=2x+6+X-1
3X+5=3x+5
0=0
Bu esitlik 0-x + 0 = 0 biciminde dusunulebilir.
Oyleyse, a=0 ve b =0 dir. (Durum 2)

Buna gore, verilen denklemin cozum kimesi C = R
dir.



J Ornek

4X+5)=6(Xx+3)-2(x + 1)

denkleminin ¢ozim kuamesini bulalim.



j Coziim

4x+5) =6(X+3)-2(x + 1)
4 + 20 = 6x + 18 -2x -2
4x + 20 = 4x + 16
20-16 =0
4=0
Bu esitlik 0-x + 4 = 0 biciminde dusunulebilir.
Oyleyse, a=0 ve b=0 dir. (Durum 3)

Yani, 4 = 0 dir. Diger bir ifadeyle, 0 - x + 4 = 0 esitligini
saglayacak hicbir x gercek sayisi bulunamaz.

Buna gore, denklemin cozum kumesi, C = & dir.



J Ornek

2m-2)x+3n+6 =0

denklemi butin gercek sayilar icin saglandigina go-
re, m + n degerini bulalim.



J Cozim

22m-2)x+3n+6 =0

denkleminin coziUm kumesi gercek sayilar kumesi ol-
duguna gore,

2m-2 =0 ve 3n + 6 = 0) olmalidir.
Bu durumda,
2m-2=0 ise m =1 dir.
3n +6 =0 ise n=-2 dir.

Bunagore, m+n=1+ (-2) =-1 dir.



Ornek

5x + 3(x —3) = 4(7 + 3x)

denklemin ¢6zum kumesini tam sayilarda bulalim:

Cozum..
5x +3(x—3) =4 (7 + 3x)
OX +3x -9 =28+ 12x
8x—-12x=28+9
—4x =37

-37
X = —— olur.
4

G -37 »
Buldugumuz % sayisi tam sayl olmadigindan,

Cozum kumesi = C = & olur.



Ornek

2x+1 2X—5
6 5

denkleminin ¢6zum kimesini rasyonel sayilarda ve tam sa-
yilarda bulalim:



2x+1 2x-5
6 5

6(2x—5)=5(2x+1)

12x-30=10x+5

12x-10x=30+5
2x = 35

X= ) dir.
2
. 35 ..
Buldugumuz & sayisi rasyonel sayidir ama tam sayi degil-

dir. Buna gore denklemin,

rasyonel sayllarda cozum kumesi = C = { 32—5}

tam sayilarda ¢cozum kumesi = C = & olur.



denkleminin ¢6zim kimesini rasyonel sayilarda ve tam sa-
yilarda bulalim:



2Xx—3X 4x-6
12 12
-X=4x-6
5% =06
x=g tir.
5

Buldugumuz % sayisi rasyonel sayidir ama tam sayi degildir.

Buna gore denklemin,

rasyonel sayilarda cozum kumesi = C = { %}

tam sayilarda ¢cozum kumesi = C = & olur.



2 1

6-x x-3
)
denklemini saglayan x degeri kactir?






1-(3—x)  5-—(2x+1)
2 - 3

denklemini saglayan x degeri kactir?




1-3+x 5-2x-1

2 3

X—2 4-2x
2 X 3

3x—-6=8-4x
x=14

X=2




3 ., 1 _7
x+1 2x+2 4

denklemini saglayan x degeri kactir?



I (I
X+ 1 2X+2

(4) (2) (x+1)
12+2=7.(x+1)

X+1=2

&
4

Xi=1



6
1+——=4
3
14>
X

denklemini saglayan x degeri kactir?



e

_l’( Coziim
Bu tip sorularda payda esitlemesi yapmak yerine x i
terimi iceren ifade esitlikte yalniz birakiimaya calisilir.

= 1=% = X =3 bulunur.



denklemini saglayan x degeri kactir?






12
10
3x
2x+3

. =9
1+
1

denklemini saglayan x degeri kactir?



3x
2X+ 3

X=3

=1=3x=2x+3



a bir gercek sayl olmak Uzere,

X—a X+ a
~+ —
2 3

denkleminin kéklu 2 olduguna gére, a kactir?

1




-

:'}3( Cozum
Denklemi saglayan x degerine kok denir.

Dolayisiyla x =2 yazildiginda esitlik saglanir.

2—a 2+a
5 g "
(3) )
6—3a 4+ 2a
+ =1
= 6 6
6—3a+ 4+ 2a
= 5 = ]

= —a+10=6 = a=4 bulunur.



a ve b birer gercek sayidrr.

ax-x=3+Db

denkleminin x e bagli ¢c6zim kiimesi sonsuz ele-
manli olduguna gore, a + b toplami kactir?



:é( Cozum
a, b € R olmak tzere,
ax+ b =0 denkleminde a=b=0 < cdzim kimesi

sonsuz elemanlhidir yani C.K. =R dir.
ax-x=3+b = (a-1)x=3+Db

= (a=1)x=b-3=0
S | S —

0 0

= a=1ve b=-3

= a+ b =-2 bulunur.



m ve n birer gercek sayidir.
m.(2-X)=nx+4

denkleminin x e bagh ¢6zim kimesi sonsuz
elemanl olduguna goére, n kactir?



2Zm-mx=nx+ 4

=2m=4

me=2

=M =

—

n=-2




a bir gercek sayidrr.
ax+1=2x-b

denkleminin ¢6zim kimesi bos kiime olduguna
gore, asagida verilen ifadelerden hangisi dogru-
dur?

. a=2 ve b#-1 II. a=2 ve b=-1
. a#2 ve b#-1 IV. a#2 ve b=-1
V. a=2 ve b#1



ié( Cozim

a, b € R olmak uzere,

ax + b =0 denkleminde a=0 ve b#0 <« c¢c6zim
kiimesi bos kiimedir.

ax+1=2x-b = ax-2x+1+b=0

= (a-2).x+b+1=0
| SE— e ——’

=0 +0
= a=2 ve b#-1 bulunur.

l. ifade dogrudur.



x degiskenine bagh birinci dereceden bir bilin-
meyenli

a.x+1)=3x+5

denkleminin ¢6zim kiimesi tek elemanl oldugu-
na gbére, a asagidakilerden hangisi olamaz?

.0 . 1 . 2 V. 3 V.6



3/5'\ Cozim

a, b € R olmak Gzere, ax + b = 0 denkleminde
a#0 <« cb6zum kimesi tek elemanldir.
a.x+1)=3x+5 = ax+a=3x+5

= ax—-3x+a-5=0

= (a-3)x+a-5=0
——

+0
= a-3#0

= a#3 bulunur.



x degiskenine bagli
’ 2aXx + X =3.(x—-4)

denkleminin tek ¢cézumu olduguna goére, a kac
olamaz?



(2a+1)x=3x-12
(2a-2)x+12=0
22-2#0

a#



Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler
Esitsizlik Nedir?

Bir niceligin diger bir nicelikten blylk veya kliclik olma durumunu belirten
ifadelere ise esitsizlik denir.

Esitsizliklerin ifade edilmesinde >, 2, <, < sembolleri kullanilir.

ax+b>0,ax+b>20,ax+b<0,ax+b<0seklinde ifade edilebilen
esitsizliklere birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler denir.

2x—3>5,x—-2<0, 25-a < 3aifadeleri birinci dereceden bir
bilinmeyenli esitsizliklere birer 6rnektir.

Denklemler ve esitsizlikler, gercek hayat durumlarinin matematiksel
olarak ifade edilmesinde ve incelenmesinde kullanilir.



*

Bir denklemde/esitsizlikte degiskenin bazi degerleri
esitligi/esitsizligi saglayabilirken bazilari saglamayabilir.

Denklemi/esitsizligi saglayan sayilarin kiimesine
o denklemin/esitsizligin ¢oziim kiimesi denir.



Esitsizligin ozellikleri
a. Bir esitsizligin her ikl yamna ayhi sayi eklenirse ya
da cikanlrsa esgitsizligin yohu deqgismez.
=+ a<hisecat+tc<hb+c dr

= a<hisea-¢c<h-c dr

Orhedin, 2 <3 ise 2+5<3+5
Ise 3 <8 dir
2 <3 ise 2-5<3-5

Ise —7 < -2 dir.

b. Bir esitsizligin het iki yam pozitif bir say ile carpilirsa
esitsizligin yohu degismez.

- a<bvec>0isea-c<b-c dr
Othedin, 2 <3 ise 2-5<3-5

Ise —10 < 15 tir.



c. Bir esitsizligin her iki yani hegatif bir sayi ile carpi-
irsa veya bolunurse esitsizlik yon degistirir.

- a<bvec<0Oisea-c>b-c di.

Orhegdin, 2 < 3 ise -2 - (-5) > 3 - (-5)
Ise 10 > —15 tir.
d. Hera, b, ¢ gercek sayisi icin,

= (@a<bveb<«<c)isea<c dir

Orhedin, 2 <3 ve 3 <4) ise 2 <4 tur.

e. Her a, b, ¢, d gercek sayisi icin,

% @<bvec<d)iseat+c<b+d di

Orhedin, 2 <5 ve 3<4) ise 2 +3 <5+ 4 tir.



f. Her a, b, ¢, d pozitif gercek sayisi Igih,

= @<bvec<d)isca-c<b-d dir

Omedin, 2 <5ved <4) ise 2-3 <5-4 tir.

g. a lle b aynhiigaretli olmak uzere,

a<bhb ise 1—:}1— dir.
a b

Orhedin, 2 < 3 ise ol
2 3



h. 0ile1 arasihdaki sayilanh ussu buyutulurse sayi ku-
culur.

- (0 <ca<1ve neNT) ise a" <a di.

% 1 s ] 18881 V¥
Ornegdin, 0 << — < 1 |g|n—>(—) >(—) tur.
2 2 2 2

i. Negatif sayilann pozitif tek tam say1 kuvvetleti icin
asagidaki siralama gecerlidir.

=» (nh, pozitiftek sayl ve a < b <0) ise a" < b" dir.

Orhegdin, 2 < -1 ise (-2)° < {(-1)°

Ise 8 < -1 dir.



Ornek

16<-8x+5

esitsizliginin cozum kumesini,
a. dogal sayillar kimesinde bulalim.
b. tam sayillar kimesinde bulalim.

¢. reel sayilar kimesinde bulalim.



Coziim
Bir estsizligin her tarafina ayni sayi lave edilir (ya dackarilirsa)

egitsizligin yonu syn kalr.

Bir egitzizligin her ki yani negatif bir say ile carpilirsa veya bo-
lOnurse egitsizlik yon dedistirir.

Buna gore,
16<—8x+5
16-5<—8x+5-5

11 =« —8x
11 —Bx
_:}_
-8 -B
AL e (1=1,3?5)

—1,875> x tir. ...(%)
Bu durumda x, -1,375 den kuguk herhangi bir say) olabilir,

Buna gore,

a. -12375 denkuguk dodal say yoktur. Bu durumda verilen esit
sizligin dogal sayilar kumesindekl ¢ozum kumesi, G = &
dir.

b. -1 375 den kuglk tam sayilar-2, -3, -4, _ tur. Bu durumda
verilen esitsizligin tam sayilar kumesindeki cozum kumesi,

=% x=-13F5 ve x tamsayi} = {-2 -3, -4, ... Fdr.
c. Verilen eztsizligin real sayilar kumesindeki cozum kumesi,

C=dx x=-1375 ve x reelsay} = (oo, -1 375 dr



ﬁrnek_

a, b birer gercek sayive
als < 0
a-bv<0
olduguna gore, b igin asadidakilerden hangisi daima dog-
rudur?
Alb = -1 Bi-3<b<-1 () ety
[ b S B o



Cozum..
al®= 0 isea<0dr .. (¥
a-b'<0isea b<0

ize a le b zit garethdir.
a < 0 oldujundan b =0 dr.

Cevap C



_ﬁrnek_

-4 = 2+ 3

Kogulunu saglayan x dogal sayillarinin Kag tane oldugunu
bulalim:



Bir esitsizligin her tarafina ayni sayi ilave edilir (ya da ckarilirsa)
esitsizigin yonu ayni kalr. Buna gore,

3x—4 < 2xX+3
3K —4 < 2X+3
SX—2K—4 < 2x—2n+3
X—4 -—0+3
Xx—4+4<3+4
K f

Buna gore, x inalabillecad dogal say degerler, 0,1, 2, 3, 4,
5, 8 olup yed tanedir.



Ornek

Hx— 11
< X+5

asitsizliginin ¢ozum kamesini (araligini) bulalim:



Esitsizligin her ki tarafina ayni sayi eklenebilir (cikarilabilir).

Estsizligin her ki tarafi ayni pozitif bir sayi ile carpilabilr (bo-
Inekilie) .

Toplama igleminin ve carpma isleminin ters eleman ve etki-
sz eleman ozellkler) de goz ondne alnarak asadidaki islem-
ler1 yapabiliriz.

ax= 11
—_— X+ 5

Bx—11

r < 4 [(x+5)

Ex—11 < 4x+ 20
Ex—4x < 20+ 11
X < 31
Buna gore verilen egitsizligin cozum kumesi,

(oo, 310 olur,



__z'jrn ek_

Jcx-4=6

olduguna gore, x in alabilecegi dogal sayi degerleari top-
lami kaghir?

A) 27 B) 28 () 23 [ 30 E) 38



Cozim..

Bir esitsizligin her tarafina ayni sayi ilave edilrse esitsizligin
yonu ayni kalr. Buna gore,

3<x-4<86 18e, 3+4<x-4+4=6+ 4
Ise, 7 <x <10 olur. ... (v¥)
(vy) kosulunu saglayan dodal sayilarin toplami,

8+ 9+ 10 =27 dr.
Cevap A



Ornek

-40 = -Bx =-32

olduguna gore, x in alabilecegi tam sayi degerleri garpi-
mini bulahim:



Bir esitsizligin her tarafl negatbif bir say le bolunurse esitsizlik
yon degistirir. Buna gore,
: —-40 _ -8x _ -32
—40 E— B - 32 |58, m— — —
-8 -8 -8

iIse, 5=x=4 tar.

Bu durumda, verilen kosulu saglayan tam sayilar 4 1le & olup
bu sayilarn carpimi, 4- 5 = 20 dir.



0 < X <y olmak uzere,

3X +y

2= olduguna gore,

z nin en kicuk tamsayi degeri kactir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)9



3x +
i N BTN g T
X X X X

0 < X <y oldugundan % > 1 dir.

(‘\.
S
\

[y
Z=3+H=
a‘. X “l
\»\/4"

1 den biyik

Bu durumda z sayisi 4 ten blylk en az 5 olur.
Cevap : B



M

a, b ve c reel sayilardir.

a<bvea.c>b.c olduguna gore, asagidakiler-
den hangisi kesinlikle dogrudur?

A) b pozitiftir. B) a negatiftir.
C) c pozitiftir. D) ¢ negatiftir.
E)a+b>0dir.



-i,'vy", £

a < b esitsizliginde her iki taraf c ile carpildiginda
a.c>Db. cesitsizlik yon degistirdiginden c sayisi ne-
gatiftir.

Cevap : D



a ve b tamsaydir.
5<a<9
2<b<15

olduguna gore, 3a + 2b toplami en fazla kactir?

A)52 B)60 C)75 D)80  E)105



a ve b tamsayi oldugundan 3a + 2b en fazla,
3a +2b = 24 + 28 = 52 bulunur.

Voo

8 14
Cevap : A



a ve b reel sayllardir.
5<a<9
2<b<15

olduguna gore, 3a + 2b nin alabilecegi en blyuk
tamsayi degeri kactir?

A)50 B)56 C)60 D)70  E)71



a ve b reel say! oldugundan,
5<a<9 iken 15<3a <27
2<b<15 iken 4 4 <2b<30

19<3a +2b< 57

3a + 2b ifadesi 57 den klc¢Uk tamsay| olarak en fazla

56 olur.
Cevap : B



a, b ve c tamsaydir.
2<a<8
-5<b<5
3 <Cx8

olduguna gore, 2a + 5b - 3c en az kactir?

A)-44 B)-41 C)-35 D)-15 E)10



2a + 5b - 3cifadesinde ave b ye en az, c nin katsayisi
negatif oldugundan c ye en fazla degerler yazilirsa;

2a+5b—-3c=6-20-21 =-35 bulunur.

ol

3 -4 7
Cevap : C



a, b ve c reel sayilardir.
2<a<10
-5<b<3
3<Cc<8

olduguna gore, 2a + 5b — 3c nin alabilecegi en k-
cuk tamsayi degeri kactir?

A)-44 B)-41 C)-35 D)-15 E)10



a, b ve c reel sayilar oldugundan,

2<a<10 iken 4 <2a<20
-5<b<3 iken -25<5b< 15
3<Cc<8 iken —-24<-3c<-9

-45 <2a+5b—-3c <26

2a + 5b —3c ifadesi — 45 ten blylk tamsayi olarak en
az — 44 olur.
Cevap ' A



(2012 - YGS)

—-2<X<4

olduguna gore, 1 - x ifadesinin alabilecegi en
blaylk tam sayi degeri kactir?

A) -3 B) -2 Cj—1 D)2 E)3



-2<X<4

Her bir terimin isareti degisirse esitsizlik yon degistirir.
2>—-X>—-4

Her bir terime 1 ekleyelim.

3>1—-x>-3

1 — x ifadesinin -3 ve 3 arasindaki en blyuk tamsayi
degeri 2 olur.



x ve y tamsayilar olmak Uzere,

-10<Xx<7
2<y<5

olduguna gore, x? + y2 nin alabilecegi en biyiik
deger kactir?

A)81 B)97 C)105 D)117 E)124



1, -’{. Jcr,ll:."- [~
&

.'1'}"" ’ :

’

X ve y tamsay! oldugu igin
x=—9 ve y=4alinirsa
x2 +y2=(-9)°+(4)2%=81+ 16 = 97 bulunur.

Cevap : B



x ve y reel sayllar olmak Uzere;

-10<x<7
2<y<5

olduguna gére, x? + y? nin alabilecegi en biiyiik
tamsayi degeri kactir?

A)84 B)85  C)120 D)124 E)135



':I';‘M »

X ve y reel sayi oldugundan
-10<x<7 iken 0<x2<100

2<y<5 iken 4<y?<25

4<x2+y2<125

x2 + y2 ifadesi 125 ten kiiclik en blylk tamsayi 124
bulunur.
Cevap : D



a ve b reel sayilardir.
3<a< 11
1<b<8

olduguna gore, a . b nin alabilecegi en blylk ve
en klcuk tam sayi degerleri toplami kactir?

A)70 B)81 C)85 D)88  E)O1



Enaz a.b

Vo

1.3 = 3 ten blyUk olmak zorundadir.
a.b enaz4olur.

enfazla a.b

Vo

11 . 8 = 88 den kuc¢Uk olmak zorundadir.
a.b enfazla 87 olur.

4 + 87 = 91 bulunur.
Cevap : E



a ve b reel sayilardir.

2<a<5veb=3a-5 olduguna gore, b nin alabi-
lecegi kac farkli tamsayi degeri vardir?

A) 4 B) 6 C)7 D) 8 E) 12



all . .
) -~ 5% .
;”‘dﬂf/
4

2<a<b
6<3a<15

6-5<3a-5<15-5

1<3a-5<10 (3a-5=Db oldugundan)
1<b<10

2,3,4,56,7,89

8ém

Cevap :D



Ornek
2—X
3

esitsizlik sisteminin ¢c6zum kimesini bulunuz.

=T <4




|
-

= Cozum

X i yalmz birakmak icin gerekli islemleri yapalim.

3.(-1)< 3.% < 3.4 (Hertarafi 3 ile carptik.)

-3<2-X<12 (Hertarafa -2 ekleyelim.)
-5 <-x<10 (Hertarafi -1 ile carpalim.)

5>x>-10 olur. (Negatif say ile carpildiginda esitsizlik yén
degistirir.)

= C.K.=[-10,5) bulunur.



Ornek

2X—-1<3x+2<2x+5

esitsizlik sisteminin en genis ¢c6zum kimesini bu-
lunuz.



-

f‘& Coziim
a<b<c < a<b ve b<c dir

2X—-1<3x+2<2x+5

7\

2X—-1<3x+2 ve 3X+2<2x+5

-1=2<3x—-2xX X=-2x<bh—-2
-3<Xx X<3
-€ - ———e
- N ¥
-3 3

C.K. = (=3, 3] bulunur.



X ve y gercek sayilardr.
-2<x<4
1<y<5

olduguna goére, 2x —y ifadesinin deger araligini
bulunuz.



x Cozum

-2<x<4 , 1Sy<5b
2.(-2)<2x<2.4, (-1).1>(-1).y=>(-1).5
-4 <2x<8 , =5 <-y<-1

-4 2x(<)8

-5(<) - -1

% y

-9 < 2x-y <7 = (2x-y)E (-9, 7) olur.



X ve Yy birer tam sayidir.
-1<x<3
-4 <y<2

olduguna gdre, 2x -3y ifadesinin alabilecegi en
blylk deger kactir?



:é{ Cozim
-1<x<3 ve xXe”Z ise x=-1,0, 1, 2 olabilir.
-4<y<2veyelZise y=-3,-2,-1,0,1, 2 olabilir.

2x — 3y ifadesinin en blylk degerini bulmak icin x i
buylk, y vyi kticik secmeliyiz.

Bu durumda x=2 ve y=-3 alinirsa,
2X—3y=2.2—3.(—3)

=13 bulunur.



X ve y tam sayilardir.
-3<x<4
1<y<4

olduguna gére, x — 3y ifadesinin alabileceqi
en kucuk deger kactir?



X ve y tam sayi oldugundan uygun sayilar se-
celimx=-3 ve y=4 secilirse,

X — 3y ifadesinin en klicluk degeri-3-3.4 =-15
bulunur.



X, YVER ve z€ Z dir.
-1<x<2
1<y<4
-2<z2<3

olduguna gore, x + 2y -z ifadesinin alabilecegi
en buyUk tam sayi1 degeri kactir?



oncelikle x + 2y ifadesini olusturalim.

z € Z oldugundan uygun sekilde sayl secmeliyiz.

-1<x<?2
2<2y<8
+

1<x+2y<10 dur.
X + 2y — z ifadesinin en blyUtk tam sayi degeri icin

X+2y=9 ve z=-1 secilerek 9 - (-1) = 10 bulunur.



Ornek

X, ¥ € R olmak lzere,

4<y<19

3Xx-y=5
olduguna gbre, x sayisinin en genis deger arali-
gini bulunuz.



-

'_*\ Cozim

3x-y=5 ise y=3x-5 dir.
4<y<19 = 4<3x-5<19 olur
Basit esitsizligi cozersek,

4 <3x-5<19

= 9<3x<24

= 3<X<8

= X € (3, 8) bulunur.



Ornek

X ve y gercek sayilardir.
-1<x<£2
-2<y<3

olduguna gore, x.y carpiminin deger araligini
bulunuz.



=X Coziim

<X=

€2 <y<(®

Sinirlar birbirleri ile carpilir ve
£-3 )
#-4
#2
=6

Bu sayilarin en blyugu tst sinir, en kicugu alt sinir
olarak secilir. Bu durumda,

> sinir degerleri bulunur.

-4 < x.y <6 bulunur.



-1 <x<?2

1 - 1 - 1

4 'y 3
olduguna gore, x.y carpiminin alabilecegi kac
farkli tam sayi degeri vardir?



: g T
Ipucu: a ve b aynt isaretli olmak Uzere, a <b « -b- <= oW
a

_14- <% <%= 3<y<4tur.
Buna gore, (-1).3 = -3 (#)
(=1).4 = -4 (%)
2.3 =06(#)
2.4 =8(#)

= X.y € (-4, 8) olup -3,-2, ..., 7 olmak lizere
11 farkli tam say1 degeri alabilir.



TZX=D
6<y<12
olduguna goére, % ifadesinin alabilecegi kac

farkli tam sayi degeri vardir?



1 <x53=>% % <1 dir. Buna gore,
5 =2
6.1=6(#)
12.5 = 4(=)
12, =124+
=> {- €(2,12) olup 3, 4, 5 ..., 11 olmak Uzere, 9
farkl tam sayi degeri alabilir.



Ornek
-3<x<1
-6<y<-2

olduguna gore, x? + y? ifadesinin deger araligini
bulunuz.



-

X Céziim

a, b € R olmak lzere, a < x < b esitsizligi verilip,
x? ifadesinin ¢ézUim araliginin sinirlar bulunurken asa-
gidaki ydntem uygulanir.

I. x =0 degerini aliyorsa, | ii. x=0 degerini almiyorsa,
tst sinir: max {a?, b?} tst sinir : max {a? , b?}

alt sinir: 0 (sifir dahil) alt sinir : min {a? , b?}

-3<x<1 -6<y<-2

0<x*<9 4<y?><36

\/

0<x2<9

4<y?<36
+

4<x?+y?2<45

= X2+ y? €[4, 45) bulunur.



X ve y gercek sayilardir.
-5<x<-2 ve -2<y<1

olduguna gére, x*—y? ifadesi kac farkli tam sayi
degeri alabilir?



=3 Cozim

-5<x<-2 ise 4<x°<25 tir.

-2<y<1 ise 0<y2<4 tir.
4<x2<25

-4<-y?<0
+

0<x2-y?2<25 olur.

x? —y? nin alabilecegi degerler : {0, 1, ... 25} olmak
Uzere 26 tanedir.



X € R olmak uzere,
-2<X<3

olduguna gére, x?-2x ifadesinin deger araligini
bulunuz.



é‘ Coziim
Bu tarz sorularda x° ve -2x in araliklarina bakilmaz,
ifade tek x ile yazilr.
X2=2X=X2=-2x+1-1
=(x-1)%-1

-2<X<3 = -3<x-1<52

= 0<(x-1<9

= -1<(x-1)P°-1<9-1

= -1<x°-2x<8

= (x°-2x)E€[-1, 8) olur.



Ornek

X >y > 0 olmak uzere,

3X+ Yy
X

O

esitligini saglayan z degerinin araligini bulunuz.



-

,_& Cozim
x>y >0 (hertarafi x ile bdlelim.)

y 0

X
s S
X X X

= 1>Z>0
X

Y
= 0<x<1

s 3<3+§<4

3X+y
X

<4

= 3 <

= 3 <z<4 bulunur.



Bir mal 2x + 10 liraya alinip, 3x — 40 liraya satil-
maktadir.

Bu malin satisindan kar edildigine gére, x in ala-
bilecegi en kuclk tam sayi! degeri kactir?




Satistan kar edildigine gore, satis fiyati alis fiya-
tindan buyuk olmaldir. Buna gore,

2X + 10 < 3x - 40 = 50 < x olup x tam sayisi
enaz 51 olur.



